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Ergebnisse der Nationalratswahl 1999

SPÖ Änderung
SPÖ

ÖVP Änderung
ÖVP

FPÖ Änderung
FPÖ

Grüne Änderung
Grüne

LiF Änderung
LiF

DU Änderung
DU

Österreich 33,39 -4,67 26,90 -1,39 27,22 5,33 7,10 2,29 3,41 -2,10 1,02 1,02
Niederösterreich 34,0 -3,9 33,0 -1,5 22,6 5,3 5,8 2,1 2,7 -2,4 1,1 1,1
Wien 38,3 -5,7 16,2 -3,3 25,3 5,2 10,2 4,2 6,9 -1,7 1,7 1,7
Oberösterreich 33,3 -4,8 28,7 -0,8 27,1 5,5 7,0 1,9 2,4 -2,0 0,7 0,7
Burgenland 42,0 -2,6 30,7 -1,2 21,1 -4,2 3,6 1,1 1,7 -1,6 0,7 0,7
Steiermark 34,1 -5,5 26,8 -2,7 29,4 8,2 5,6 1,6 2,4 -1,8 0,7 0,7
Kärnten 36,2 -4,6 16,1 -2,4 39,0 6,3 5,1 1,6 2,3 -1,3 0,7 0,7
Salzburg 29,3 -3,3 27,8 -1,3 29,8 4,4 8,0 2,4 3,5 -2,6 0,6 0,6
Tirol 23,3 -4,1 32,9 1,6 28,4 1,4 9,3 2,9 3,5 -2,7 0,4 0,4
Vorarlberg 18,4 -4,5 35,2 1,1 30,8 3,4 9,6 2,3 4,4 -2,7 0,6 0,6



GALLUP

Partei NR-Wahl 95 01.07.1999 29.07.1999 05.08.1999 12.08.1999 19.08.1999
SPÖ 38,06 38 37 36 38 38
ÖVP 28,29 28 26 25 26 26
FPÖ 21,89 25 23 22 22 24
Grüne 4,81 6 7 8 7 8
LiF 3 4 3 4 3
DU 5,51 4 2 2 3 2

Art telefonisch telefonisch telefonisch
Anzahl 900 1000 2000

Partei 26.08.1999 02.09.1999 09.09.1999 16.09.99 23.09.99 30.09.99
SPÖ 37 37 35 36 35 35
ÖVP 25 25 25 25 24 25
FPÖ 23 24 26 25 28 27
Grüne 7 7 7 7 7 7
LiF 2 2 2 2 2 2
DU 3 4 4 4 4 4

Art telefonisch
Anzahl 800
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OGM

09.10.94 17.12.95 20.06.99 25.07.99 08.08.99 22.08.99
SPÖ 34,9 38 36 37 37 37
ÖVP 27,7 28,3 26 25 25 26
FPÖ 22,5 21,9 27 26 24 24
Grüne 7,3 4,8 6 7 7 7
LiF 6 5,5 4 4 4 4
DU 2 2

29.08.99 05.09.99 12.09.99 19.09.99 02.10.99
SPÖ 36 36 37 35 34
ÖVP 26 24 24 23 24
FPÖ 24 28 28 28 28
Grüne 7 6 6 7 6
LiF 4 3 3 4 4
DU 2 3 2 3 3
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ISMA

März 99 Juni 99 30.08.99 20.09.1999 27.09.1999
SPÖ 38 40 35-37 35 33-35
ÖVP 28 23 25-27 23 24-26
FPÖ 25 23 26-28 29 26-28
Grüne 4 9 5-7 7 6-8
LiF 3 4 2-4 4 3-5
DU 1-3
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IMAS

Februar 99 März 99 April 99 Mai 99 Juni 99
SPÖ 38 35 38 38 39
ÖVP 27 25 25 26 27
FPÖ 25 28 26 26 25
Grüne 6 6 6 6 5
LiF 4 6 5 4 4
DU

Juli 99 August 99 Sept. 99 28. Sept. 99
SPÖ 39 38 36 33-35
ÖVP 29 27 24 23-25
FPÖ 24 25 26 26-28
Grüne 6 5 7 7-8
LiF 2 3 4 4-5
DU 2 3 2-3
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IFES

02.10.99
SPÖ 34
ÖVP 24
FPÖ 29
Grüne 6
LiF 5
DU 1-2



SPECTRA

März 99 April 99 Mai 99 Juni 99 Juli 99 August 99
SPÖ 38 40 39 39 40 36
ÖVP 27 24 24 24 24 24
FPÖ 23 25 24 24 23 25
Grüne 5 5 7 6 7 6
LiF 4 4 4 5 4 3
DU 3

Art
Anzahl 1000 1000 1000 1000 1000 1000

02.09.99 09.09.99 16.09.99 23.09.99 29.09.99
SPÖ 38 37 35 36 35
ÖVP 24 24 24 24 25
FPÖ 25 25 27 27 25
Grüne 6 6 7 6 7
LiF 4 5 5 5 5
DU 2 2 1 1 1

Art
Anzahl 500 500 500 500 500
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MARKET

02.10.99
SPÖ 35
ÖVP 25
FPÖ 28
Grüne 5
LiF 4
DU 2



KURIER/TREND/PROFIL Online-Börse

06.09.99 13.09.99 20.09.99 27.09.99 Endstand
SPÖ 35,5 33,5 33,5 33,45 33,5
ÖVP 24,5 23,5 23,48 22,99 23
FPÖ 25,1 25 24,15 26 26,4
Grüne 8,5 8,3 8,2 8 7,2
LiF 4,3 4,3 4,4 4,51 4,5
DU 5,16 5,2 4,45 4,35 2,4
KPÖ 0,31 2,7 1,59 1,35 2,1
andere 0,05 0,8 1 1,05 1

Art Internet Internet Internet Internet Internet
Anzahl



Kurier/Trend/Profil Online-Börse
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GALLUP

Altersmäßige Unterscheidung (19.08.1999)

18-30 30-50 50- Pensionisten
SPÖ 28 40 41 44
ÖVP 28 24 26 25
FPÖ 25 21 24 23
Grüne 11 10 5 4
DU 1 2 2 3
LiF 6 3 2 1



GALLUP

Unterscheidung nach Berufsgruppen (19.08.1999)

Top-jobs Beamte Angestellte Arbeiter
SPÖ 35 35 35 40
ÖVP 25 27 27 21
FPÖ 21 21 21 29
Grüne 11 11 11 7
DU 6 5 5 2
LiF 3 1 1 2

Art telefonisch telefonisch telefonisch telefonisch
Anzahl 2000 2000 2000 2000



GALLUP

Unterscheidung nach Geschlecht (19.08.1999)

Männer Frauen
SPÖ 37 38
ÖVP 25 27
FPÖ 24 22
Grüne 8 8
DU 3 1
LiF 2 5

Art telefonisch telefonisch
Anzahl 2000 2000



GALLUP

Wahrscheinlichkeit zu wählen (29.07.1999)

%
Sicher 73
Wahrscheinlich 11
sicher nicht 5
Wahrscheinlich nicht 4
Unentschlossen 7



GALLUP

Wie sicher ist es eine Partei zu wählen (29.07.1999)

%
SPÖ 85
ÖVP 75
FPÖ 66
Grüne 72
LiF 81
DU 65



SPECTRA

Haben Sie bisher immer die selbe Partei gewählt, oder gaben sie unterschiedlichen Parteien ihre
Stimme? (03.09.99)

Basis n selbe (%) unterschiedliche (%) Keine Angaben (%)
Gesamt 466 41 58 0
Männer 230 35 64 -
Frauen 235 47 53 -
18-19 79 44 55 -
20-49 186 32 68 -
über 50 201 48 51 1
Pflichtschule 114 68 32 1
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

278 33 67 -

Matura & Universität 74 30 68 -
bis 15.000 88 55 45 2
15.000-30.000 220 39 61 -
über 30.000 129 32 67 -
SPÖ 130 48 52 -
ÖVP 76 68 32 1
FPÖ 72 30 70 -
Grüne 31 16 84 -
LiF
DU
Andere 23 22 78 -
keine Angaben 133 35 64 1



SPECTRA

Haben Sie bisher immer die selbe Partei gewählt, oder gaben sie unterschiedlichen Parteien ihre
Stimme? (10.09.99)

Basis n selbe (%) unterschiedliche
(%)

Keine Angaben
(%)

gesamt 484 47 53 0
Männer 228 45 55 -
Frauen 256 48 52 1
18-19 96 50 50 -
20-49 189 43 57 -
über 50 198 49 50 1
Pflichtschule 116 55 44 1
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

289 48 52 -

Matura & Universität 79 30 70 -
bis 15.000 84 53 45 2
15.000-30.000 225 47 53 -
über 30.000 139 41 59 -
SPÖ 120 60 40 -
ÖVP 86 58 42 -
FPÖ 86 38 62 -
Grüne 26 19 81 -
LiF -
DU -
andere 26 30 70 -
keine Angaben 140 42 57 1



SPECTRA

War der bisherige Wahlkampf hilfreich für ihre Entscheidung? (25.09.99)

Basis n sehr (%) etwas (%) kaum (%) gar nicht (%) weiß nicht (%) Keine Angaben
(%)

gesamt 502 5 11 9 68 6 -
Männer 241 6 10 7 69 8 -
Frauen 261 5 12 11 67 5 -
18-19 98 7 21 14 43 14 -
20-49 203 5 12 9 72 2 -
über 50 201 5 5 7 76 7 -
Pflichtschule 130 8 12 7 61 13 -
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

290 3 11 10 71 5 -

Matura & Universität 81 8 11 11 67 2 -
bis 15.000 105 7 12 5 61 15 -
15.000-30.000 214 3 11 12 70 5 -
über 30.000 126 8 11 11 67 3 -
SPÖ 155 4 10 10 66 10 -
ÖVP 69 5 10 8 72 6 -
FPÖ 89 7 14 12 63 5 -
Grüne 29 3 13 14 69 2 -
LiF
DU
andere 17 9 10 10 70 - -
keine Angaben 144 6 7 7 71 6 -



SPECTRA

Welche Partei hat im Wahlkampf besonders deutlich gemacht wofür sie steht? (25.09.99)

Basis n SPÖ (%) ÖVP (%) FPÖ (%) Grüne (%) LiF (%) DU (%) KPÖ (%) Keine (%) Weiß nicht
(%)

gesamt 502 28 16 38 10 6 3 2 12 19
Männer 241 31 17 38 13 7 4 3 10 19
Frauen 261 24 15 37 7 4 3 1 13 19
18-19 98 22 13 47 13 4 3 2 5 18
20-49 203 26 16 34 12 6 3 2 12 20
Über 50 201 32 18 37 6 6 4 1 14 19
Pflichtschule 130 32 15 30 2 1 1 - 12 23
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

290 27 16 41 8 5 3 2 10 19

Matura & Universität 81 24 19 38 28 15 8 4 14 14
bis 15.000 105 33 15 23 5 3 2 - 12 25
15.000-30.000 214 25 18 39 9 5 3 1 10 20
über 30.000 126 33 16 46 14 6 4 4 10 10
SPÖ 155 54 14 26 7 3 3 2 9 18
ÖVP 69 17 34 33 8 3 4 3 13 18
FPÖ 89 13 9 62 4 2 2 - 4 16
Grüne 29 11 13 42 38 20 7 - 23 12
LiF
DU
andere 17 10 19 19 27 26 3 4 8 18
keine Angaben 144 19 16 38 9 6 3 3 16 24



SPECTRA

Welche Koalition wäre Ihnen am liebsten? (30.09.99)

Basis n SPÖ/ÖVP(%) SPÖ/FPÖ(%) FPÖ/ÖVP(%) keine (%) Weiß nicht (%) Keine Angaben
(%)

gesamt 500 56 12 16 7 8 -
Männer 240 57 11 18 8 6 -
Frauen 260 55 13 15 7 11 -
18-19 136 52 11 26 5 6 -
20-49 164 51 17 15 10 7 -
über 50 201 62 8 11 7 11 -
Pflichtschule 128 54 16 9 7 14 -
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

298 54 12 20 7 7 -

Matura & Universität 74 68 6 12 8 5 -
bis 15.000 113 63 12 10 10 6 -
15.000-30.000 232 53 16 17 6 8 -
über 30.000 107 59 6 21 10 4 -
SPÖ 142 74 14 2 9 1 -
ÖVP 90 70 - 21 2 6 -
FPÖ 73 8 34 41 5 12 -
Grüne 29 68 1 12 10 10 -
LiF
DU
andere 18 57 3 19 11 10 -
keine Angaben 148 51 10 15 9 15 -



ISMA

Welche Koalition wäre Ihnen am liebsten? (27.09.99)

%
SPÖ-ÖVP 50
ÖVP-FPÖ 14
SPÖ-Grüne-LiF 10
SPÖ-FPÖ 9
SPÖ Minderheitsregierung 6
Keine Angaben 6
andere 5



GALLUP

Welche Koalition wäre ihnen am liebsten?

09.08.99 30.08.99 23.08.99 06.09.99 09.09.99 13.09.99
dafür dagegen dafür dagegen dafür dagegen dafür dagegen dafür dagegen dafür dagegen

SPÖ-ÖVP 45 8 45 5 48 8 49 6 51 9 47 7
ÖVP-FPÖ 17 37 17 28 19 30 19 23 12 9 13 24
SPÖ-Grüne-LiF 12 20 12 23 15 21 11 23 10 26 15 17
SPÖ-FPÖ 8 19 13 10 10 13 9 12 4 10 12 9
SPÖ
Minderheitsregierung

2 11

SPÖ-ÖVP-LiF 1 9
ÖVP-FPÖ-DU 2 15
FPÖ-ÖVP 7 31

Art telefonisch
Anzahl 900



SPECTRA

Werden Sie wählen gehen? (03.09.99)

Basis n ja bestimmt (%) ja, vielleicht (%)
wahrscheinlich

nicht (%) sicher nicht (%)

gesamt 499 84 7 1 5
Männer 240 84 7 1 3

Frauen 259 83 7 1 7

18-19 99 75 14 - 6
20-49 194 84 4 1 6
über 50 206 88 6 1 4
Pflichtschule 129 72 12 - 10
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

292 86 6 1 4

Matura & Universität 78 93 3 - 3
bis 15.000 99 82 8 - 10
15.000-30.000 233 86 7 0 4
über 30.000 139 83 5 2 4
SPÖ 134 96 3 - -
ÖVP 78 83 9 2 -
FPÖ 73 91 8 - -
Grüne 33 96 4 - -
LiF
DU
andere 29 69 17 - -
keine Angaben 153 70 7 2 16



SPECTRA

Werden Sie wählen gehen? (10.09.99)

Basis n ja bestimmt (%) ja, vielleicht (%)
wahrscheinlich

nicht (%) sicher nicht (%)

gesamt 501 84 7 1 6
Männer 240 85 5 1 6
Frauen 261 83 8 2 6
18-19 105 80 7 2 9
20-49 191 83 7 1 7
über 50 204 87 6 1 4
Pflichtschule 120 87 7 - 4
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

300 83 7 2 7

Matura & Universität 81 85 5 1 7
bis 15.000 86 79 9 1 9
15.000-30.000 238 86 4 1 7
über 30.000 142 86 9 3 3
SPÖ 125 91 7 - -
ÖVP 89 92 6 2 -
FPÖ 89 89 6 2 -
Grüne 27 95 3 - -
LiF
DU
andere 26 87 3 5 -
keine Angaben 144 68 8 1 22



SPECTRA

Wem würden sie am ehesten ihre Stimme geben? (10.09.99)

Basis n SPÖ (%) ÖVP (%) FPÖ (%) Grüne (%) LiF (%) DU (%) KPÖ (%) andere (%)
Keine

Angaben
(%)

gesamt 501 25 18 18 5 3 1 0 1 29
Männer 240 23 18 21 5 3 2 0 1 29
Frauen 261 27 18 15 6 3 1 - 2 29
18-19 105 14 16 24 5 7 1 0 - 32
20-49 191 22 18 16 8 2 0 - 2 31
über 50 204 33 18 16 3 1 2 - 1 36
Pflichtschule 120 34 17 20 5 - - - - 25
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

300 24 18 18 2 3 1 - 2 32

Matura & Universität 81 16 19 13 20 7 3 0 - 23
bis 15.000 86 32 17 9 5 1 2 - - 34
15.000-30.000 238 24 17 19 5 3 1 - 2 28
über 30.000 142 24 20 23 6 4 2 - 1 21
SPÖ 125 100 - - - - - - - -
ÖVP 89 - 100 - - - - - - -
FPÖ 89 - - 100 - - - - - -
Grüne 27 - - - 100 - - - - -
LiF
DU
andere 26 - - - - 54 23 2 21 -
keine Angaben 144 - - - - - - - - 100



SPECTRA

Wem würden sie am ehesten ihre Stimme geben? (25.09.99)

Basis n SPÖ (%) ÖVP (%) FPÖ (%) Grüne (%) LiF (%) DU (%) KPÖ (%) andere (%) Keine
Angaben(%)

gesamt 502 31 14 18 6 2 0 1 - 29
Männer 241 30 13 18 6 2 - 1 - 29
Frauen 261 32 14 17 5 3 0 1 - 28
18-19 98 33 6 27 5 3 - 1 - 24
20-49 203 25 13 15 11 4 0 2 - 31
über 50 201 36 18 16 1 1 - - - 29
Pflichtschule 130 32 15 15 2 - - 1 - 35
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

290 34 13 21 5 2 - 1 - 26

Matura & Universität 81 20 15 10 15 9 1 - - 30
bis 15.000 105 30 13 14 1 2 - 3 - 38
15.000-30.000 214 31 14 20 8 2 - - - 24
über 30.000 126 33 14 21 7 3 - 1 - 22
SPÖ 155 100 - - - - - - - -
ÖVP 69 - 100 - - - - - - -
FPÖ 89 - - 100 - - - - - -
Grüne 29 - - - 100 - - - - -
LiF
DU
andere 17 - - - - 72 4 25 - -
keine Angaben 144 - - - - - - - - 100



SPECTRA

Wem würden Sie am ehesten die Stimme geben? (30.09.99)

Basis n SPÖ (%) ÖVP (%) FPÖ (%) Grüne (%) LiF (%) DU (%) KPÖ (%) andere (%) Keine
Angaben(%)

gesamt 474 28 16 15 7 3 1 0 2 27
Männer 233 26 14 19 7 3 1 1 3 26
Frauen 241 30 18 12 7 2 2 - 1 28
18-19 93 22 18 11 11 8 3 1 2 23
20-49 183 23 16 18 9 2 1 0 4 26
über 50 198 35 16 15 2 - 1 - - 30
Pflichtschule 116 32 19 12 2 3 1 - 5 25
Lehre & Beruf mit
Schule ohne Matura

282 30 14 20 7 1 1 - 1 27

Matura & Universität 76 17 21 6 15 9 1 2 0 28
bis 15.000 89 33 17 9 8 2 2 - 3 26
15.000-30.000 223 30 16 18 6 2 2 0 1 25
über 30.000 134 24 15 18 8 4 1 1 3 27
SPÖ 134 100 - - - - - - - -
ÖVP 78 - 100 - - - - - - -
FPÖ 78 - - 100 - - - - - -
Grüne 33 - - - 100 - - - - -
LiF
DU
andere 29 - - - - 41 23 5 3 31
keine Angaben 128 - - - - - - - - -


